

# 当好“稳定器” 做好“压舱石”

——甘肃建投助力经济社会高质量发展记

■李明娟

主体信用等级获评AAA级,连续11年荣膺中国企业500强,连续9年位列ENR全球最大250家国际承包商,高质量收官国企改革三年行动,作为甘肃省首批国有资本投资公司改革试点企业——甘肃建投集团成绩斐然。

国企改革三年行动中,甘肃建投以构建现代企业治理体系为目标,健全市场化经营机制,推动董事会向经理层授权改革,有效激发经理层“谋经营、抓落实、强管理”活力和动能,开创了改革有突破、经营有创新、发展有成效的喜人局面,在2020—2021甘肃省国企改革三年行动考核评估中获评A级,交出了一份满意的答卷,中国特色现代企业制度更成熟,国有经济布局更优化,创新动能更有力,经营机制更灵活。

伴随着改革的深入推进,甘肃建投高质量发展的内在逻辑和“建投密码”有目共睹——从顶层谋划发力,聚焦落实国家战略和服务甘肃省经济社会发展,提出了以“投”为引领,以“建”为依托,以“产”为支撑,投建双驱、产融结合的协同发展战略,充分发挥国有企业“稳定器”和“压舱石”作用,为甘肃省经济社会发展“添翼增彩”。

## “投”为引领 谋划超千亿级规模新产业

抓投资就是抓机遇,谋产业就是谋未来。

甘肃建投在投资战略导向上坚持服务国家战略,聚焦聚力甘肃经济社会的高质量发展,积极融入构建“一核三带”区域发展格局,以前所未有的力度谋划了超千亿规模的新兴产业,投资实施了一批具有高附加值以及引领力和带动力的重大项目。

“项目选对、选好,发展才能有后劲,经济大盘就会更稳更牢。我们超前谋划储备未来三年重大基础设施投资项目,包括合计投资约162亿元的铁路项目、合计投资约292亿元的公路项目。”甘肃建投交通建设有限公司相关负责人介绍,全长132.93公里、投资约36.79亿元建设的柳沟至红沙梁铁路专用线项目开创了甘肃建投“投资+建设+运营”铁路项目的先河,项目建成后将形成矿产资源产地与销售地“点对点”的铁路运输便捷通道,带动马鬃山口岸及区域经济发展。

——投资建设临夏市首条外环线环城北路,打通临夏经济社会发展的“大动脉”。

——投资建设新能源风光光伏项目,参与河西地区沙漠、戈壁、荒漠风光电基地开发建设,助力河西走廊经济带建设。

——在生态治理领域投资约55.45亿元实施国家储备林建设、林草生态扶贫建设及巩固提升项目等。

——按照“陆港+物流+产业+配套”发展模式,规划投资82亿元建设甘肃(岷州)国际陆港项目,致力于打造“一带一路”枢纽制高点,引领周边区域经济和物流经济发展。

——采用“专项债+特许经营权”模式实施省内综合引水工程、生态保护水源置换工程等农业水利项目。

甘肃建投集团紧紧把握“双碳”机遇,布局新能源产业;积极融入黄河流域生态保护和高质量发展战略以及黄河上游生态功能带建设,布局生态治理产业;围绕落实甘肃省打造“千亿级产业和百亿级园区”战略部署,布局产业园业态;融入国家乡村振兴战略,布局水利水电、新兴农业;聚焦提升新型城镇化建设质量和城市基础设施建设,从传统投资模式向EPC、PPP、EPC+F、EOD、ABO等模式转变,深度参与城市更新成效显著。

## “建”为依托 打造安全产业链龙头企业

踏踏实实做好“建”,是甘肃建投安身立命之根本与核心竞争力之所在。

近年来,甘肃建投集团不断延伸建筑产业相关的装饰装修、机电安装、绿色建材等领域,持续拓展公路、铁路、水利水电等相关领域,延伸产业纵横链条,促进细分市场走向“专、精、特、新”,形成了既能“单指发力”,亦可“握指成拳”的产业链聚合效应,建安全产业链竞争能力大幅提升。

甘肃建投集团相关负责人表示:“甘肃建投具有科研、咨询、勘察、设计、施工以及投资、建设、运营一体的‘全产业链’竞争优势和市场化机制,这是我们敢于承担全省重大项目建设的‘底气’”。

在“不变”中坚守初心,又在“求变”中与时俱进,甘肃建投已跳出单一产业模式的束缚,打破了“传统建筑承包商”藩篱,印上了“投资商、服务商、运营商”的新标签,“全产业链”现代化建设投资龙头企业不断走深走实。

“一带一路”倡议、高质量发展、黄河流域生态保护、构建“一核三带”发展格局、“四强”行动……甘肃建投集团立足国家和省上发展战略,全力服务国家重大战略和区域协调发展,先后在省外设立华北、华东、华南、西南、陕新5大区域公司,在省内成立兰州新区、天水、临夏、陇东、河西、榆中等区域公司,是甘肃省唯一实现86个县区业务对接全覆盖的省属企业,高起点、大手笔融入地方经济发展。

从“走出去”“走进来”到“走上去”,甘肃建投争做内陆省份开放的排头兵,在“一带一路”建设中大显身手,以“建”为依托,强基固本,打造安全产业链现代化龙头企业、链主企业,为加快甘肃省重大项目建设提供最可靠保障。

## “产”为支撑 领跑并重塑产业发展新优势

产业决定未来,站在未来看发展才能让企业处于优势地位、立于不败之地。

在国企改革的引领下,甘肃建投敢于打破企业固化的经营管理形态,适时“吐故纳新”,相继完成了设计咨询、建材生产、装备制造等板块的整合,退出了传统建材产

业和低效的工程机械制造产业,培育发展绿色新兴建材和先进装备制造产业,产业向价值创造能力、市场竞争能力强的领域集聚。

——紧盯甘肃省“十四五”实现县县通高速目标和打造支撑国家战略实施的枢纽通道新高地,组建专业化交通建设公司,取得了公路工程施工总承包一级资质,实现了甘肃建投公路施工总承包一级资质零的突破。

——成立甘肃建投集团首家全资金融机构,旗下华院(甘肃)私募基金管理有限公司成功摘得甘肃建投集团内首家全资基金管理人牌照,开创了甘肃建投集团“基金+产业”先河。

——作为甘肃省唯一一家具有外交部驻外机构宿舍建设总承包资格和商务部对外援助成套项目总承包及援外技术援助项目资格的企业,相继在东欧及中东、南亚等20多个国家和地区深耕布局,实现“走出去”与“引进来”双赢。

如今,一个曾安身立命于传统建筑施工领域数十载且一度面临生存困境的老企业精彩蝶变,成为经济总量、新签合同额“双千亿”的全省基础设施建设领域最大的投资建设集团,成为具备“投建产”协同发展能力的国有资本投资公司,换道加速与弯道超车并进,重塑传统产业向绿向新,培育新兴产业做强做精,传统产业焕发新活力,新兴产业竞相绽放,产业版图已经重构,产业格局加速重塑,产业集群初具规模。



用山里的风,点亮城市的灯

## 图片新闻

近日,内蒙古呼伦贝尔扎兰屯市中核古里金风电场至国网岭东500kV变电站220千伏送出线路并网送电成功,标志着“塞外苏杭”扎兰屯市用山风点亮华灯的生态发展愿景成为现实。线路全长6.97公里,担负着扎兰屯中核古里金风电场、协合风电场两个风电项目总装机容量299兆瓦的送出重任,预计年送出绿色电能9.299亿千瓦时,每年可减排二氧化碳76.08万吨。

在工程建设过程中,国网呼伦贝尔供电公司克服诸多不利因素,统筹兼顾可研与初设、外部行政审批和工程建设的相互衔接,依托“举旗亮建”专项行动,抽调各专业部门、运维单位骨干力量,组建工程推进专班,合理制定、扎实推进各项工作计划,确保工程在2023年春节前顺利投运,实现了古里金风电场、协合风电场并网运行。 王庆文 徐桐/图文



## 两台『华龙』正式交付

本报讯 记者从中核集团获悉,北京时间2月2日,巴基斯坦举办卡拉奇核电站3号机组(K-3)落成仪式,至此,中国核电重大创新成果、我国自主三代核电华龙一号出口巴基斯坦2台百万千瓦机组在建成投产后正式交付巴方。

据介绍,卡拉奇K-2/K-3是巴基斯坦规模最大的核电站,也是该国首个单机组百万千瓦级电力工程,由中核集团中国中原对外工程有限公司总承包。2021年5月20日,K-2机组正式进入商运。2022年4月18日,K-3机组成功临时验收。

数据显示,自商运以来,K-2/K-3机组项目已累计发电近200亿度,满足当地200万人口的年度生产和生活用电需求,相当于每年减少标准煤消耗624万吨,减少二氧化碳排放1632万吨,相当于植树造林1.4亿棵。同时,项目全周期为当地提供就业岗位60000多个。

卡拉奇K-2/K-3机组建成投产后,最直接的变化,就是大幅缩减了巴基斯坦当地的停电频次和时长。据当地人描述,以前缺电情况最严重时,连首都伊斯兰堡每隔三个小时都要停电1小时,夜晚的巴基斯坦村落里只散布着几点灯光,道路两侧漆黑一片,缺电严重阻碍和影响着当地经济发展和人民生活。“建核电,我们天天停电的状况就可以改善了。”

同时,在巴基斯坦卡拉奇K-2/K-3核电项目建设过程中,中方坚持本地化运营,使巴方业主参与项目设计、建设、调试和设备供货工作;推动巴方当地供货商完成设备冷却水波动箱等200多套设备的本地化制造供货,独立承担大量砖、毛石、水泥和砂石料等建筑材料的本地化供应,有效带动当地经济和相关产业的快速发展。

中巴双方在落成仪式上表示,从被誉为“南南合作”优秀典范的恰希玛核电1号机组,到巴基斯坦首个百万千瓦级核电工程K-2/K-3项目,双方已合作建成两大核电基地共六台核电机组,为巴基斯坦源源不断地提供清洁、稳定的电力。未来,中巴核能合作空间广阔,潜力巨大,前景光明。

(朱学蕊)

GREEN  
绿色生活,低碳出行

